

佛國掠影

話仰光

伊舟 ■ 牙一



引言

緬甸是世界的米倉之一。它位於中南半島的西側，北與我國雲南為界。總面積廿六萬一千餘方哩被譽為「快樂之地」，因為緬甸人隨遇而安，不競競於進取，是一個篤信佛教樂天知命的民族，其間風光秀麗，廟宇毗連，也是旅遊的好去處。

緬甸的風光秀麗，如果說曼谷的美，一半在湄南河上，那麼仰光的靈秀，伊洛瓦底江也有相當的功勞，模樣特別的曼德神的皇城，建築於河中游，豪宕雄渾的大金塔，仰光的佛教大學，及全緬最長的實階大鐵橋傍看這一彎潺潺流水。水波粼粼，映著河岸綠蔭覆地，映著兩邊街道上的高廈，真有說不盡的詩情畫意，超塵脫俗。

人口稠密的都市

仰光是緬甸聯邦的首府，位於伊洛瓦底江下游三角洲上，全市面積為六十九平方英里。目前緬甸在世界大局中雖然無甚影響，但由於其位置的優越，所以它不僅是緬甸的政治文化和經濟中心，同時也是國內外交通的總樞紐。

一個初到此的遊客；首先特殊的感覺便是人種的複雜。是的，仰光是一個人烟稠密的都市，戰前人口僅有四十多萬，戰後突增，據緬政府不完全的統計結果，仰光的人口現約有一百萬，其中當然以緬人佔最多，次為各種久居緬甸土生土長的少數民族和印僑與華僑。雖然如此，行人車馬都非常嚴格地遵守交通規則，沒有人肯隨意穿越馬路，車輛也

都依序行駛，沒有我們常見那種橫衝直撞的超車，超速現象。

戰前緬甸是英國的殖民地，英人是統治者，他們的身份是洋行，大公司的買辦，但戰後緬甸獨立，大企業，大公司逐漸收歸國營之後，這些黃髮碧眼的「肉食者」，都回到英倫三島的老家去了。

印僑在仰光占一個很大的數字，政府機關中，印藉公務人員約占九分之一，部份經營穀米交易和布疋批發業。

日本僑民在戰後減少許多，目前在緬的日僑均屬男性，多為工程師，技術人員，而織巧玲瓏穿大和服的日本少女今已匿跡。

旅緬華僑的人口，戰前的統計是三十萬，戰後連華裔包括在內可能達四十萬，在仰光最多，大約有七萬人。華僑的遠祖，離開自己的家鄉，遠涉重洋，來到這陌生的三角環山的盆地式國家，憑著中國人的智慧，耐力和勤奮，以勞動的雙手開闢天地，創造新事業，以汗和淚煉成華僑墾營的歷史。他們的經濟，以仰光為中心，經營土產、餐廳、百貨、藥材，出入口，米糧等業，在工業方面，有油廠、布廠、米廠、木廠、橡膠廠、香烟廠、肥皂廠及糖廠等。華僑中非閩則粵，其他省籍的佔少數，他們雖遠離祖國懷抱，但仍保持著中國的傳統文化與優秀的遺俗，戰後雖以時勢所趨，有的加入緬藉，也有的與緬女通婚，但其後裔並未因此而受緬人同化。

聞名遐邇的大金塔

在仰光，有濃厚的佛教色彩，到處是星羅棋佈的佛塔和莊嚴的寺廟，大金塔尤為舉世聞名。每年可以招來無數的國際觀光旅客，增加國家外匯收入。它的歷史已有二千年，早在仰光開埠之前，這座金塔業已建成。

從遠外看去，大金塔是由層層疊疊的台階，密密的棕櫚樹，萬紫千紅的花圃以及長長的引道所聯成，這些東西都排列得疏落有致，但却沒有經過人工修飾後油頭粉面的痕跡。它只讓你感覺到各種奇景異物配合在一起是多麼地柔和自然而美好。

大金塔的設計實在別出心裁，它共有四門，南門是主要入口處，有一百零四級，全部鋪以花崗石，東門是四門中最長最寬的，西門則人較擠，若逢緬甸直桑岱福節時，更是人山人海，車水馬龍，擠得水洩不通。北門有個台階，遊客想要俯瞰仰光市全景，可由此攀登塔頂，有人坐在台階口收門票。

我們原以為爬一段就到，那知左爬右爬，台階愈來愈高，愈來愈長，兩條腿直發抖，但後面永遠有大批遊客上來，欲罷不能，毫無回頭餘地，好不容易爬了幾百層的台階，才到塔頂，這個聞名世界的金塔，襯著朵朵白雲，近處，屋宇如畫，遠方，群山如柱。飄動的空氣那樣清新，站久了真有「我欲乘風歸去」的衝動，放眼遠眺，仰光白塔遙相對，俯首低視，整個仰光市一絲不漏地呈現眼前。但這裏聽不見人語車喧，相伴的祇是醉人的輕風，溫馨的陽光及一股莫名的舒適氣氛。大金塔頂，沒有為遊客憩息宴食的招待室，但誰又願意在那種渾然忘我的意境裏再進入黑黝黝的房子去呢！

在大金塔與亭院的建築物隔有一空曠而又遼闊的廣場，全部鋪以大理石，大約有三百多尺寬。這些寺院裏面沒有一寸牆一塊地不是經過精心修飾的。都是佈置得富麗堂皇，四周圍繞的全是數不清的白衣石佛像，尊尊顯得神采奕奕，栩栩如生，有的盤膝趺坐，有的在祈禱，有的在靜靜思索，使人頓生莊嚴肅穆之感。這些寺院最美的角度還是在它的棟樑皆以纖細精巧的手工藝鏤雕出來，使帶著審美眼光的遊人大開眼界，蔚為奇觀。

散居全緬各地的佛門子弟，他們一生最大的願望就是朝拜仰光大金塔，否則便認為是一生中莫大的遺憾了。

歡樂的節目—潑水節

在緬甸許多的節目中，最能象徵著氣候性而令人興遊的，恐怕要算潑水節了。潑水節不但盛行於緬甸，泰國等地，就是我國雲南省擺夷民族區，亦流行這種風俗。潑水節（緬甸新年），這是緬甸最大的一個節目，時間在緬曆一年的最後三天，逢此佳節，舉國歡騰，而全國首推仰光最為熱鬧。像這種衆人皆大狂歡的節日，婦女盡其所有的珠寶項鍊，絲綢艷裝，打扮得如花似玉，男子著華服盛裝，滿臉笑容，鳴鑼擊鼓，載歌載舞。潑水的多數是年輕的小伙子，天真爛漫，專以姐兒為目標。潑清涼的水，附著飛起的一串串水花，潑濺全身，使她們頓時變成落湯雞，但是很明顯的可以看到，她們是不會生氣的，甚至會回報你叩人心弦的微笑，在大街小巷中，也能發現到有些青年男女在車內裝上特大號的水桶和噴水器，若遇上對手便展開水戰，打得天昏地暗，全身水痕累累，直至雙方水盡力竭，方肯罷休。這期間也是男女藉機找尋對象的好機會。如此瘋狂的歡樂三天，不但禮教幾乎完全失去權威，連法律也庇護這些歡樂的人們。

寺廟和教堂

在仰光，除了大金塔以外可以看到各種不同宗教的寺廟和教堂，這些寺廟和教堂，有歷史悠久，建築新穎的，也有簡陋破舊的，但同樣被視為精神寄託的所在。

巴基斯坦的僑民都是信仰回教，在仰光白塔路，蒙古街一帶都建築有阿拉伯形式的回教堂。

根據歷史的記載，天主教和基督教是在英國統治緬甸以前傳入的，迄今已百年餘，由於他們的教義主張博愛的，所以信徒不單祇限於西人，亦包括緬人，華僑、印僑和散居全緬各偏僻地區的少數民族如卡欽，吉仁、欽瑞、里索……等。在仰光各處都能見到西式建築的天主教堂，基督教堂和教會所創辦的學校。每逢禮拜天，各種不同膚色的民族，分別到教堂去祈禱。

仰光許多建築，如今仍保持著緬甸民族的特殊風格，仰光人裝束也多樸素無華，儀態端整，想找幾張眉目如畫的面孔都難，更沒碰到過奇裝異服，男女莫辨的嬉風之流，也沒有迷你裙在爭相比短，也許，這一種「時髦」對於仰光的市民是很陌生的。他們的言行談吐，生活習慣，皆保持其純粹的優秀的民族色彩。一個初到仰光的遊客，首先會特別接觸到那裏的居民擁有憨懶、淳樸、好客、和藹可親的氣氛，這是緬甸首府給人難以忘懷的印象。